

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

Año XXXIII

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA VIERNES 22 FEBRERO DE 1889

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10608

BARCELONA

20 Febrero de 1889.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Mi querido director: A las noticias que referentes al vapor *Conde de Vilana*, destinado á Exposición flotante á las Américas del Sur, comuniqué en mi anterior, hay que añadir hoy la siguiente:

El lunes almorzaron á bordo del citado vapor, por invitación de su dueño el Conde de Vilana, cierto número de personas cuya posición en la banca, la industria y el comercio es muy significativa, y todas ellas entusiastas por la útil cuanto patriótica idea de llevar á las Repúblicas americanas una muestra de lo que valen nuestros productos, idea á la cual ha sacrificado su iniciador el Conde de Vilana su fortuna y su tranquilidad, perdida por los muchos disgustos que le han proporcionado los múltiples inconvenientes que ha tenido que vencer hasta llegar á obtener para su empresa el decidido apoyo que le presta hoy toda la España.

Después del almuerzo solo se habló del éxito que vá á caberle á la *primera Exposición flotante Española*; y estuvieron acordados todos los comensales en que las corporaciones populares, atendiendo á que la citada Exposición es de una conveniencia para todas las provincias, deberían imitar el ejemplo dado por la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona, al subvencionar con respetables cantidades la *Exposición flotante á las Américas*.

Se sabe ya que la Diputación provincial de Tarragona secundará la patriótica idea del Conde de Vilana concediéndole una subvención y nombrando á un individuo de su seno para que forme parte de la Comisión inspectora.

Adelantan rápidamente las obras necesarias para la instalación abordo, de las numerosas instalaciones que faltan por terminar.

Ayer por la mañana fondeó en este puerto amarrándose en la primera andana de vapores, el magnífico buque adquirido últimamente por la Compañía Trasatlántica, «Alfonso XII». Este buque es del mismo porte y lleva igual aparejo que el «Alfonso XIII», pero es mucho más esbelto de corte y solo tiene una chimenea.

El decorado lujoso de las cámaras excede á toda ponderación; y emito la descripción de ellas por haberlo hecho ya EL ISLEÑO.

Adelantan con febril actividad las obras de la fachada de esta Santa Catedral. Pasa ver lo que se adelanta diariamente; y á este paso será un hecho lo que me aseguré una reverenda y respetable persona con quien tuve el gusto de hablar días pasados, la cual me dijo que en una reunión celebrada por las personas que entienden en la citada obra, se acordó en definitiva que la inauguración de la fachada coincida con la festividad del primer día del año 1890, ó sea el venidero.

Para el lunes de Carnaval se está organizando un baile de trajes en el *Teatro Lírico*. El *Círculo Artístico* es el organizador de la fiesta, y se propone adornar el local de modo tal que resulte convertido en Museo de obras de arte, propiedad todas ellas de individuos pertenecientes á dicho *Círculo*.

Será imprescindible para poder asistir al baile el uso del disfraz sin careta, exceptuándose solamente los que vistan uniforme.

El precio de entrada será de veinte y cinco pesetas; y junto con el billete que irá numerado para que sea rigurosamente personal é intransferible, se acompañará un artístico programa, dibujo de un distinguido pintor.

Se organizará una tómbola á la cual solo tendrán opción las Señoras, y los premios consistirán en cuadros, dibujos, barrios, etc., cedidos por los señores socios del *Círculo Artístico*.

Dícese que varios de los jóvenes que puen-

san asistir se reunirán en comparsas, eligiendo cada grupo un traje diferente. Dichas comparsas recorrerán la población antes de dirigirse al baile.

Una de ellas formará una legión romana, vistiendo el traje militar de aquella época. El vestuario se está confeccionando según un figurín modelo que ha venido de París.

En el mundo elegante no se habla de otra cosa que del mencionado baile, y en todas partes se preparan trajes para asistir á él. Juana Valls, la modista de moda, está confeccionando unos trajes riquísimos dibujados por un socio del *Círculo Artístico* y son de una novedad y elegancia extremada. No puedo dar detalles pues me lo vedá la palabra empeñada.

Y apropiado de bailes:

También en Barcelona ha tenido resonancia el baile que preparan en esa los Sres. de Waring.

En el saloncito azul de una distinguida casa del Paseo de Gracia, donde se reúnen los mártires y viernes reducido, pero esquisito concurso del mundo elegante; donde el sexo débil está representado por un adorable grupo de seductoras jóvenes de peregrina hermosura, y el sexo feo por contados individuos que tienen por gran fortuna el poder formar parte de aquella tertulia ó *petit comité*; tertulia donde impera la intimidad, y donde han hallado eco las agradables veladas del *Círculo* últimamente celebradas; ahora se comentan con fruición los detalles que hasta allí llegan de los preparativos que se hacen para la fiesta, que no podrá menos de ser espléndida, con que animarán el carnaval los Sres. de Waring; y se habla también de dos bailes en el *Círculo*.

El Sr. Brindis de Silas, á su vuelta de Mallorca y antes de salir para Mahón, expresó ante aquella tertulia las agradables impresiones que recogió durante su estancia en esa, y el duradero recuerdo que en su corazón lleva impreso de las simpáticas siluetas de una gentil rubia y una escultural morena.

Ayer empezaron á practicar la serie de paseos militares dispuestos por el Capitán general D. Ramón Blanco, las tropas de guarnición en esta capital.

A las seis de la mañana salieron de sus cuarteles encaminándose á Vallvidriera los batallones de cazadores de Mérida y Barcelona, el primer batallón de Almansa, dos baterías de montaña y el Regimiento de caballería de Alcántara. Dichas fuerzas iban al mando del mismo Sr. Blanco, y acamparon en Vallvidriera de donde bajaron al anochecer, pasando por el Paseo de Gracia y desfilando en columna de marcha por delante de S. S.

Como durante todo el día la temperatura fué primaveral fueron en gran número los carruajes que subieron á Vallvidriera. Aquellas alturas presentaban un aspecto por demás animado; las faldas rebosando gente; por todas partes soldados; y las músicas militares animando en sus tocatas tan agradable y simpático cuadro. Fueron en tan gran número las personas que subieron al *serrall*, ya en coche, ya á caballo, ya en velocípedo, que al anochecer el Paseo de Gracia casi presentaba el aspecto de un día de carreras.

Hoy dá la primera función la eminente *diva* Emma Nevada. Se canta *Sondambula*, interpretada por dicha artista. Sras. Huguet y Arrieta y los Sres. De Genari, Riera y Masip.

Mientras los periódicos dicen que el teatro rebosará gente (según la nota pasada por la empresa) los revendedores ofrecen localidades y entradas al mismo precio de la Contaduría. Veremos como recibe el público la Nevada, si con calor ó con frío. Por de pronto tener que soltar veinte y una pesetas por una butaca hiela á cualquiera.

Telegrafiaré el resultado.
Suyo afmo.

A. F. S.

STANLEY EN LA «COVADONGA»

(De *La Vanguardia*.)

Desde que el nombre de tan intrépido explorador cruza el espacio llevado y traído por la onda sonora de la ciencia, repercute en mi mente como reminiscencia de otros días y como vivísimo reflejo de un mosaico sangriento.—Enrique Stanley—repelía mi pensamiento cuando la vista tropezaba con los epígrafes telegráficos que de pocos años á esta parte se estilan en los periódicos españoles.—Le conozco, no hay duda—me decía, ¿Pero de qué y por qué lo conozco?

Este nombre está unido á mis recuerdos de viajera, y sin embargo, un tupido velo hacia impenetrables esos recuerdos, á la investigación y á los afanes de la memoria.

Un año estuve haciendo gimnasia con el cerebro; un año de luchas craneanas, para reconcentrar la materia nerviosa en la *cajita* que contiene el germen de las ideas y los residuos de memorias que fueron tangibles realidades.

Desmayaba de poder recoger los átomos esparcidos por las sinuosidades tenebrosas de mi fragilidad mnemotécnica, cuando un «Espiguelo» de *La Vanguardia* haciendo saltar de un solo golpe las oxidadas bisagras de la mollera, desparramó los recuerdos como la luna desparrama sus reflejos sobre la tierra; sin reservas, sin avaricia, sin escatimar á los habitantes de su planeta-jefe, los rayos que descienden con poética dulzura sobre los seres que sólo mirando al firmamento vislumbran claridad para su alma.

—Ya pareció—exclamé—y tales fueron las expansiones de mi contento por el hallazgo, que instantáneamente trasporté mi espíritu á la envoltura híbrida de un Emin Bey; figurándome ser la propia persona del famoso doctor; salvaje de medio cuerpo y con la civilización europea por coronación de su *fachada* barroca y churrigueresca.

Una vez dicho que recuerdo á Stanley, voy á referir un episodio de su vida, episodio que por algún concepto atañe á los españoles, puesto que se ha desarrollado en la *casita* flotante que el año 1866 nos robó Williams Revollo en las costas del grande Océano.

Me refiero á la corbeta que llevaba la representación de una *aldeanita* venerada, que mira en las abruptas montañas de Covadonga, para consuelo de mis pasados, los creyentes y esforzados astures.

Retrocedamos al año 1879 y hagamos historia sin mezcolanzas no *florituras*.

Comenzaba en el Pacífico la contienda que había de terminar, fatalmente para los peruanos, en los fértiles campos de Miraflores; y se aprestaban á la lucha los beligerantes, con el fiero encono de los que, siendo hermanos uterinos, llevan distinto patronímico y se disputan la herencia de la madre común, olvidando los vínculos sanguíneos y los deberes que la naturaleza y la humanidad imponen al hombre civilizado.

Ha de pasar por alto muchos detalles que no olvido (reservándolos para ocasión más lata); y me limitaré á lo que tiene relación directa con el hombre extraordinario que pasará á la posteridad precedido de un puñado de adjetivos que atestigüen sus aventuradas proezas.

Acababa de salir la flota peruana al encuentro de la *respetable* escuadra chilena; y por uno de los caprichos humorísticos de la Providencia (que también los tiene la buena señora), cruzaron los unos para el Sur y los otros para el Norte, sin la más leve sospecha de semejante importantísimo traslado.

Los buques peruanos que habían empleado algún tiempo para apercibirse á los combates que más tarde les proporcionaron la inmarcesible gloria de un Trafalgar lepantesco, debían estar en el Callao: así lo creían los chilenos discutiendo con muy buen acuerdo y haciendo cálculos aproximados con la fría razón y la impassibilidad cuasi germánica de su carácter. ¿Pero cual no sería la sorpresa de los hijos de Lántaro cuando al salir el sol de una mañana de Mayo, bañando con las aureas guedejas de su cabellera los acorazados

que pesadamente se balanceaban frente a Callao, asombrando con su presencia á los confiados chalecos (1), observaron que la *Independencia* y el famoso monitor *Huascar* no estaban en su habitual fondeadero!

Día terrible debió ser aquel para el Almirante chileno que lo era entonces el propio Williams Revollo; el que no merecía ser americano por haber apresado con añagazas y traidoras artes la imagen querida de la *Pantina*, que adornaba y embellecía la cámara de la «Covadonga».

Dejemos á Revollo mesándose las patillas (justo castigo á sus malas mañas de los tiempos viejos) y preparándose á zarpar de nuevo con rumbo al Sur con sus dos acorazados el «Blanco Encalada» y «Lord Cochranne», á más de su estol (que diría don Juan Valera), de satélites y servidores de menor cuantía.

Sigamos nosotros la estela refulgente del «Huascar» y de la «Independencia» y plantémonos de un salto en Iquique, puerto peruano entonces y chileno hoy, merced á la geografía trazada por las bayonetas, y muy importante siempre por su vida comercial y salitrera.

Bloqueábase la «Esmeralda», buque viejísimo aunque muy reparado y el mismo que al mando de Revollo había izado bandera inglesa para cazar á la «Covadonga». Acompañaba ésta á la «Esmeralda», sin hundirse en lo profundo de los mares por verse obligada á mantener consorcio tan denigrante, cuando en la mañana del día 21 de Mayo del año 1879 aparecieron los enemigos «Independencia» y «Huascar» á la vista de los relativamente débiles bloqueadores.

La «Covadonga» no estaba en el caso de medir sus fuerzas con ninguno de los dos aparecidos y se dispuso á huir fiando á las singladuras la victoria que no podía fiar á su pequeñez y pocos alcances. La «Esmeralda» tocó zafarrancho de combate disponiéndose á su vez á vender caro el término de su carrera, y Arturo Prat el inmortal héroe de aquella triste fecha, que comandaba el viejo y retocado buque, dió principio al fin legendario y grandioso de su vida.

Miguel Grau, el magnánimo y generoso comandante del «Huascar», alma y corazón del aquel zapato, que tal parecía el «Monitor» cuando arrojaba las muras para dejar al descubierto solamente la torre giratoria, intimó la rendición á la «Esmeralda». Prat era digno de Grau, y respondió con desesperados cañonazos, con metralla y con balas de rifle á las pretensiones del humanitario peruano á quien tanto repugnaba sellar con sangre sus victorias.

El combate se prolongaba: la «Covadonga» huía después de haber hecho algunas sensibles bajas en la «Independencia» y ésta le seguía la pista con ardoroso entusiasmo.

El comandante de la fragata mi pobre amigo Juan Guillermo Moor, hombre dulcísimo, caballero pundonoso marido y padre tan amante en el hogar como bravo y sereno en los combates, estaba poseído del anhelo que dominaba á todos los marinos y al Perú en general; el anhelo de apresar la «Covadonga» para restituirla á España como presente inapreciable, en celebración del pacto de amistad y olvido que debía firmarse en Madrid al poco tiempo. La «Independencia» ya no hacía fuego sobre la fugitiva; forzaba su máquina y volaba sin más dirección y acaso sin otra brújula que los pilos de la corbeta perseguida.

El entusiasmo rayaba en delirio.

Cuando Moor se percató de los traidores designios de la «Covadonga» y quiso arrumbar con seguridades, ya era tarde; la «Independencia» había descubierto una roca (triste descubrimiento! que no figuraba en las cartas de marear; y después de un horroroso choque, la fragata se hundió pausadamente, con la magestad de su grandeza, y luchando contra el *no ser* como lucha la naturaleza vigorosa para librarse de las garras de prematura muerte.

¿Quién había dirigido las hábiles maniobras de la «Covadonga»? ¿Quién había previsto el fatal desenlace arrastrando á la «Independencia» para llevarla á donde por su excesivo calado tuviera que zozobrar.

(1) Así denominan allí á los hijos del Callao.

Un inglés, un aventurero mezcla de navegante y de explorador terrestre, que sin cargo oficial á bordo acompañaba en calidad de no se qué al comandante Córdel, sirviéndole de mentor sanguinario en aquella tristísima jornada; y digo sanguinario porque á sugestiones del llamado Enrique Stanley se atribuyó el que la «Covadonga» retrocediese, no para recoger los pobres naufragos, sino para fasilarlos cuando jadeantes nadaban hacia la orilla.

—¿Qué había pasado entre tanto en Iquique?

La «Esmeralda» yacía también sepultada en los abismos del Pacífico, hecha pedazos por las embestidas del poderoso ariete del «Huascar», y Arturo Prat, muerto en el momento desesperado que impulsaba á su gente para tomar el monitor al abordaje, dormía el sueño eterno sobre la cubierta del buque enemigo para despertar en la mansión de los héroes y resplandecer en las páginas de la historia.

Grau, metos feliz que Prat, voló, en aquella torre del glorioso barco, cuando éste tuvo, como antes he dicho, su Trafalgar lepatesco; pero sus miembros fueron esparcidos de tal suerte, que no pudo identificarse ninguno.

El nombre de Miguel Grau que no admite comparación sino con el de nuestro Churrucá, es la estrella más brillante del cielo del Pacífico.

Moor fué desembarcado en Arica; allí apuró durante una eternidad condensada en un año de amarguras infinitas, toda la hiel que sobre su honor de marino derramaban sus compatriotas.

Los peruanos llegaron á motejarle de cobarde; ¡a él! ¡a Guillermo Moor, que ha vengado esas injusticias muriendo heroicamente y defendiendo cuerpo á cuerpo el pabellón de la patria en la cima del morro de Arica, cuando los chilenos tomaron esta plaza después de la más grandiosa página de gloria para los vencidos, que registran los anales de las célebres derrotas! (1)

¿Qué se hizo de Stanley?

Por entonces nada más se supo de él. Los chilenos negaron la participación del aventurero inglés en la fuga de la «Covadonga», pero sin energía ni afán de convencer; y hablando yo más tarde con un mi amigo chileno, y censurando la inhumanidad de Córdel con los naufragos, me contestó:

—No fué Córdel; aquel bárbaro de Stanley salvó la «Covadonga», pero empañó con esa nube el esplendor de nuestra victoria.

La corbeta que había sido española pereció en aguas de Chancay (al norte del Callao) el 13 de Septiembre de 1880, volada por un ingeniosísimo torpedo peruano.

La mandaba entonces el comandante Ferrari, que murió con la mayor parte de sus 136 tripulantes.

Cuando á mi noticia llegó la desaparición de aquel barquito, me alegré como española por lo que su presencia en el Pacífico significaba; pero como asturiana, lloré por la *Santina guapa* que adornaba la cámara.

Stanley tiene la culpa de que no haya vuelto á España la «Covadonga».

EVA CANEL.

NOTICIAS

Refieren de Málaga que al regresar un individuo á aquella capital después de veintidós años de ausencia y de cumplir diecisiete años de presidio, se ha encontrado con que su mujer se había casado y tenía tres hijos grandecitos de sus segundas nupcias.

Durante los años que trascurrieron hasta estas segundas nupcias, la mujer no teniendo noticia alguna de su marido, se consideró viuda y volvió á casarse. El, durante mucho tiempo estuvo vagado por la provincia de Murcia, donde hizo una muerte á fué condenado á presidio, sin que aun en este caso quiera decir nada á su esposa.

Por Real orden se hace saber á los marineros de todos los distritos que habiendo arrojado al mar el príncipe de Mónaco desde diferentes puntos varias botellas conteniendo una hoja impresa, se interesa á las personas que las encuentren las entreguen á la autoridad de Marina correspondiente, expresando el lugar y sitio en que las hubiesen encontrado.

Todos los Casinos y corporaciones de Canarias, han enviado á su ilustre paisano el Sr. Perez Galdós manifestaciones y protestas entusiastas, autorizadas por multitud de firmas, con motivo de lo ocurrido en la última elección académica.

La prensa toda de aquel país viene muy

(1) En un libro que tengo en prensa, diré algo referente á esta verdadera epopeya.

alborotada al emitir juicio sobre un suceso que consideran como un agravio hecho á toda la provincia.

Empieza á llamar la atención en la provincia de Tarragona la frecuencia de robos sacrilegos en templos de aquella antigua archidiócesis.

En poco más de cuatro meses han sido robadas las iglesias de Maldá, Alcover, Pobla de Montornés y Cambrils.

A propósito de uno de estos robos, el de Alcover: en el término municipal de Altafulla han sido halladas parte de las alhajas robadas, que la guardia civil del puesto de Torredembarra ha puesto á disposición del señor Gobernador de la provincia de Tarragona.

Nuestro planeta en la Exposición

Los periódicos extranjeros se hacen eco de una noticia referente á la confección de un globo inmenso que se está fabricando en París y que ha de presentarse en la Exposición Universal preparada para el corriente año.

La idea corresponde á Mr. Filón, director de la Escuela de Lavoisier, y el proyecto al ingeniero Mr. Cordeau, profesor de dicho establecimiento.

He aquí los detalles de ese globo:

«La escala adoptada es de una millonésima, de manera que tendrán de circunferencia los meridianos cuarenta metros justos y de diámetro cerca de trece metros, de modo que abultará tanto como una casa de regular magnitud.

«Por lo tanto, según esas proporciones, la extensión de un milímetro expresará la de un kilómetro, y la ciudad de París ha de ocupar en tan enorme globo un centímetro cuadrado próximamente.

«Los países se señalarán en todos sus detalles, con arreglo á las más recientes exploraciones y notas científicas reunidas al efecto, de modo que será la última palabra de lo que se refiere á la geografía física y política.

«Además de todas las líneas férreas en explotación, servicios marítimos y redes de telégrafos, se expresarán igualmente, y por último, con la inclinación del eje de giro que tiene la tierra sobre el plano de su elíptica, dará una vuelta cada veinticuatro horas, circunstancia que, completada con la acción de un poderoso foco eléctrico simulando el sol, se harán visible para el público los efectos del día y de la noche, los crepúsculos vespertino y matutino y los fenómenos de las estaciones, del solsticio y de los equinoccios.»

De este modo, los visitantes de la futura Exposición Universal podrán formarse un concepto claro y tangible de las diversas cuestiones geográficas que sólo se llegan á comprender bien cuando se estudia con aprovechamiento la ciencia que se ocupa del conocimiento de la Tierra.

El príncipe Rodolfo dirigía la publicación de una obra importante titulada *Austria-Hungría en palabras y en imágenes*, en la que tenía por colaborador al conde Szogyenyi. La princesa Estefanía ha pedido autorización al emperador para continuar hasta su término la publicación de esta obra, de que la princesa se declara protectora.

Gangas del oficio

Copiamos de un diario de Barcelona:

«La diva Emma Nevada, con motivo de su debut, desde las dos de esta tarde dejará el uso de la palabra, comunicándose con las demás sólo por escrito á fin de guardar toda la voz para la noche. Respecto de la comida, debe guardar también sus precauciones, cuidándose mucho de no comer pescado, ensalada y otras mil cosas.»

«Cuántas y cuántas reglas deben guardar y qué de molestias deben sufrir las cantantes notables para conservar la nima de oro que tienen en la garganta!

Parece que el Ayuntamiento de Cádiz se proponía, para honrar al señor Peral, repartir limosnas, adornar é iluminar las casas, dar convites á las corporaciones y la prensa, regalar un álbum al inventor y celebrar festejos análogos.

El Manifiesto, periódico local, que cree que tal propósito no corresponde á la importancia del hecho, lanza á la publicidad el siguiente proyecto de programa:

«Premio de 2,500 pesetas al autor del mejor proyecto de construcción de un monumento que perpetúe el ilustre inventor y de la heroica tripulación del submarino. Construcción de dicho monumento. Donativo de 150,000 pesetas en títulos de la Deuda á Isaac Peral.»

Refiere *El Resumen* que en Ferrara ha sucedido un caso que ha llamado mucho la atención.

El profesor Ungarelli se desplomó en una de las calles más céntricas, sobrecogido de un desmayo; al levantarle los transeúntes se llevó la mano á la frente y volvió á caer. Dos médicos certificaron que había fallecido. En la iglesia se descubrió el cadáver, y los alumnos quedaron sorprendidos al ver

la tranquila expresión del semblante, y una niña que lo mirara también exclamó con grande insistencia que no había muerto el profesor. Dicha niña fué á encontrar al sacristán y le dijo lo mismo. Viendo que no le hacían caso, fué tanta su insistencia, que pidieron al Juzgado que concediera la exhumación del cadáver, lo que no se logró sino al cabo de dos días.

Llevaron al profesor á un cuarto calentado á la temperatura de 36°, y allí se vió que verdaderamente se trataba de un caso de catalepsia. El profesor tiene abiertos los ojos, pero parpadea de cuando en cuando y la rigidez va cediendo.

No hay que decir con cuanta curiosidad se espera en la ciudad italiana la resurrección de Ungarelli.

En un teatro de Santander se han hecho pruebas con el teléfono que han dado excelentes resultados.

En la casa con quien se puso en comunicación, se ha oído perfectamente cuanto ocurrió en el teatro, percibiéndose hasta el ruido que hacían al andar los actores.

Los españoles en América

En una carta que desde el Perú escriben á un periódico de Nueva Orleans, se contienen algunos datos curiosos sobre la población española que, por efecto de la emigración creciente de nuestro país, existe en cada uno de los Estados americanos.

Aunque creemos que la noticia es más curiosa que exacta, la reproducimos porque en estos momentos, en que las cuestiones de la emigración están sobre el tapete, la consideramos de interés.

Los españoles que hay en diferentes puntos de América, hasta el primero de enero de 1889, son: República Argentina, 89,119; Uruguay, 39,614; Paraguay, 1,110; Chile, 30,079; Bolivia, 3,669; Perú, 27 mil 4; Ecuador, 619; Colombia, 1,815; Venezuela, 306; Costa Rica, 219; Nicaragua, 218; Salvador, 2,085; Honduras, 120; Guatemala, 175; México, 17,109; Belice, 9; Haití y Santo Domingo, 305; Estados Unidos y Canadá, 7,471.—Total, 220,457.

Si estas cifras son exactas, por ellas se demuestra que el problema de la emigración no es para España tan abrumador como se supone. Bien es verdad que en la anterior estadística no se halla comprendido el Brasil, que absorbe casi tanto número de emigrantes españoles como la República Argentina, que es á donde más confluye el núcleo de la emigración peninsular.

El mismo periódico de quien tomamos los anteriores datos dice que más de la tercera parte de las casas de comercio en la República Oriental del Uruguay son españolas y que la riqueza territorial de nuestros compatriotas asciende á la friolera de pesos 32,310,818, siendo la población española de 39,614 habitantes.

Según leemos en un colega de Barcelona, los desertores é insubordinados del ejército francés residentes en Cataluña, han dirigido al señor Presidente de la República vecina, una solicitud muy patriótica, pidiendo un perdón general, una amnistía, á fin de poder entrar en Francia para celebrar al lado de sus familias el centenario de la Revolución de 1889, cuyo solemne acto debe realizarse el día 14 de Julio próximo. La solicitud lleva más de 2000 firmas.

Los desertores franceses de las demás capitales de España tienen intención de imitar á sus desgraciados colegas de Cataluña.

Del interior

La guardia civil detuvo anteayer en el mercado de Sineu á dos jóvenes vecinos uno de Inca y otro de Petra que anduvieron á botetada limpia y armaron el escándalo H. El juzgado municipal tendrá en que ocuparse puesto que se le dió conocimiento del hecho.

Salvamento de naufragos

Copiamos de *La Nueva Lucha* de Gerona del día 19:

«En uno de los días de la semana pasada se verificó en la villa de Cadaqués la repartición de los premios á que se hicieron acreedores los habitantes de aquel pueblo por su valor y heroicidad, en el salvamento del vapor italiano «Arquimides», del que ya dimos cuenta á su debido tiempo.

Después de la distribución de las medallas de oro y plata y de los premios en metálico, el señor ayudante de Marina propuso regalar los restos de la bandera del bote salvavidas que quedó destruido el día del salvamento, á don Martín Ferreiró, fundador de la «Sociedad de Salvamento de Naufragos», idea que fué universalmente aceptada.

El agente consular italiano en Cadaqués ha recibido, por conducto del Cónsul italiano en esta plaza, una nota del ministro de Estado de Italia, solicitando por menores del siniestro del «Arquimides.»

La comisión provincial de monumentos de Huesca ha acordado practicar las gestiones oportunas en Madrid, á fin de que el monasterio de San Juan de la Peña sea declarado monumento nacional histórico y artístico.

Acción del vino sobre el organismo

Una acreditada revista inglesa de medicina publica el resultado de largos y concienzudos estudios prácticos para deducir en definitiva curiosas consecuencias producidas por el uso del vino, terminando con una estadística que se refiere á bebedores de vino absolutamente puro.

La mayor mortandad corresponde en primer término á los que más consumo de vino hacen diariamente, y entre éstos, figuran en primera línea los más sobrios y los que peor comen, después, los que menos ejercicios corporales hacen y por último los que son de temperamento sanguíneo y nervioso. El límite máximo que debe permitirse en el consumo de vino á una persona que coma bien es de treinta centilitros por comida y si ésta es frugal y si el individuo es robusto, no debe consumir más de medio litro al día. Cuando se pasa de estos límites son muy frecuentes las muertes repentinas, los casos de enajenación mental, y los de afecciones más ó menos graves al hígado y al estómago.

CRONICA LOCAL

Por los funcionarios de Seguridad y Vigilancia han sido capturadas algunas de las alhajas robadas en la calle de Jaime II, las cuales tenía en calidad de depósito un vecino de la calle del Arco de la Merced, como garantía de 17 pesetas que había entregado á otro que con el presunto autor del robo, también está detenido.

Este individuo, al parecer cómplice del ladrón, con las alhajas y además la tinaja de manteca de cerdo de que dimos cuenta y que también resulta robada, ha ido á parar al juzgado que entiende en el asunto.

Ayer tarde, á causa del mal tiempo, no salieron los vapores *Mallorca* para Barcelona y *Jaime II* para Valencia.

Veremos si lo efectuarán hoy.

Una cuadrilla de muchachos que tenían la costumbre de apedrearse todos los días en el Mirador, fueron cazados por la guardia municipal y multados por la Alcaldía.

Eso es lo que se quería demostrar; que con esos correctivos quizás enmienden.

Ayer mañana nos quedamos sin la correspondencia del continente por vía de Alcudia á causa no haber alcanzado el tren; y gracias á que se aprovechó el extraordinario que sale de Inca á las primeras Loras de la tarde llegó á las tres.

La calle de Juetot Colom está de desgracia.

Removido su piso para construcción de una cañería, dura la operación largo tiempo dificultando el tránsito y ocasionando á los vecinos, en su mayoría industriales, los perjuicios consiguientes; y cuando ya se creían libres de esas incomodidades vuélvese á remover el piso para arreglar no sabemos qué desperfectos observados la nueva cañería.

Ayer fué sacramentado nuestro amigo D. Gabriel Reus, que hace tiempo viene sufriendo penosa enfermedad.

Deseámosle todo el alivio que necesita para verse pronto restablecido.

Queda de nuevo autorizado el tránsito por el puente de la Riera.

¡Quiera Dios y el Gobierno que sea para poco tiempo, y que pronto, muy pronto, veamos construido el de piedra que ha de sustituirle! porque, así como queda, podrá ofrecer todas las seguridades que se quiera, pero que están en disposición las planchas para que ocurran contratiempos, es cierto.

La pequeña llovizna y la polvareda que el aire levantara, hicieron retirar de la Rambla el Regimiento de Filipinas cuando se disponía a pasar la lista.

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria-Balance de la Sociedad de Seguros contra incendios *La Balear*, de cuyo documento se dió cuenta y fué aprobado en Junta general de accionistas celebrada el 1.º del corriente.

De los datos que arroja deducese claramente que la compañía sigue un derrotero progresivo, habiéndose hecho durante el ejercicio a que se refiere de 1888 el mayor número de seguros que en cualquier año de los que han transcurrido desde la fundación de *La Balear*; y habiéndose obtenido un beneficio de 17.289'17 pesetas, con las que, despues de cubrir el 1 p.º al Director Gerente, el 2 á los Sres. de la Comisión inspectora y el 8 á los Sres. del Consejo, se dan dos pesetas á cada una de las acciones emitidas y se destinan á fondo de reserva 3457'84 pesetas y aun sobran 1929'53 que se aplican al mismo fondo.

Seria pues completa la enhorabuena para los Sres. acciones de *La Balear*, si no hubieran de satisfacerse al dueño de la fábrica *La Semolera*, los desperfectos causados por el incendio y que habrán de abonarse tan luego se conozca el justiprecio que hagan los peritos nombrados.

Ese es el único siniestro ocurrido durante el ejercicio; pues no merecen mentarse otros dos que figuran por el importe de 65 pesetas.

D. Jaime Pou, Director propietario del semanario *El Centinela*, ha presentado en el Gobierno civil manifestación de que desde el día 18 del corriente cesa en el referido doble encargo, correspondiendo á otro el número próximo.

Unánime opinión Médica
(Desconfiar de las imitaciones.)

Barcelona 16 Abril 1886.

Habiendo ensayado en distintos casos de raquitismo, escrofulismo y decaimiento general la *Emulsión Scott* de aceite puro de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, he obtenido ventajosos resultados, no solo por su acción tónico-reconstituyente, sino tambien por la facilidad con que los enfermos la toleran, como asimismo por su fácil digestión.

Dr. JUAN BASSOLS. 9

Hospital de Caridad, Rosario, (Rep. Arg.) Señores *Lanman y Kemp*,
Febrero 2 de 1882.
Nueva York.

Muy Sres míos:

La *Zarzaparrilla de Bristol* acaba de realzar una de aquellas curas sorprendentes que hacen época en los anales de la práctica médica.

Nicasio L. Santos, labrador, de cuarenta años, solicitó ingresar en este hospital de Caridad, atacado de una afección sífilítica en su tercer periodo; habiéndole visitado los mejores médicos durante tres años, privado ya de recursos, venia, segun su propia expresión, á dejar los huesos, para que se les diera sepultura. Fué admitido, puede decirse, en artículo mortis, como á tanto otro desgraciado de los que llegan á las puertas de esta casa, agonizantes, y aun á veces expiran ántes de salvar sus muros. El solo recordar su estado, horroriza, repugna: era una masa inerte de materia que se moria; grandes y profundas úlceras cubrían todo su cuerpo, poniendo en descubierto los huesos en algunas partes. Su cara, deforme, era una inmensa llaga, en la que apenas se distinguían las cavidades de los ojos y de la boca. En este estado lo tomó en cura el emiente facultativo argentino Dr. Don Meliton del Solar médico en jefe de este establecimiento, dándole como único tratamiento la *Zarzaparrilla de Bristol*, y recetándole una docena de botellas. A pesar de tener una fé absoluta en este específico por haber presenciado muchísimos otros casos en que triunfó siempre, debo confesarles francamente que en éste me parecia estéril y creia que fuera dinero gastado inútilmente.

La evidencia, empero, me convenció de mi error. Despues de las primeras tres botellas, disminuyó la fetidez; á las seis, sus llagas no supuraban tanto, notándose en ellas la presencia de la membrana pirogénica,

signo infalible de mejoría; seis botellas más las cubrieron de un tejido de cicatrización completa; y diez y ocho botellas completaron esta cura asombrosa renovando su torrente circulatorio y trasformando este cadáver movable en un hombre robusto aunque muy desfigurado por las cicatrices. A los tres meses hijos de su entrada fué dado de alta, sano, bendiciendo la caridad humana y con el asombro de todos los que presenciaron su estado primitivo. Empleado de este establecimiento no he querido dejar pasar desapercibido este triunfo de la ciencia, que honra en alto grado al Dr. Solar y á esta casa de caridad donde tantos y tantos infelices encuentran refugio y alivio á sus males.

Benjamin Day.

Farmacéutico del Hospital.

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Compres solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. 33

SECCION OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* número 3440, correspondiente al martes de esta semana.

Gobierno civil.—Circular recomendando á los alcaldes que tengan cantidades para socorro de las inundaciones de Ibiza, las remitan cuanto antes.

Real decreto declarando no debió suscitarse competencia entre el Gobernador de Badajoz y la Audiencia de la criminal de Almendralejo en asunto de detención del alcalde sobre asuntos electorales.

Ayuntamientos.—El de Palma inserta estado de obras hechas por administración durante la semana anterior al 22 de Octubre; y publica relaciones de Bonos y Cupones amortizados en Octubre.

El de Lloseta anuncia tener espuesto el reparto de Consumos y Sal.

Juzgados.—El especial que entiende en los sumarios de robos, emplaza á Isidro Figueras y Mulero y ordena su busca y captura.

El de la Catedral vende predio denominado *Cas Forné*.

El de Manacor vende crédito que resulta contra un vecino de Artá; y la finca denominada *Pont d' en Taulari*.

Juzgados municipales.—El de la Catedral publica movimiento de población ocurrido en la tercera decena de Diciembre, que fué de 24 nacimientos y 17 defunciones.

El de la Lonja id. id. en la primera decena del mismo mes, y fué de 13 nacimientos y 14 defunciones.

Fiscalías.—La de Marina de Palma emplaza al patron y marineros del falucho que el 17 Octubre fué apresado en *Caia Tuent*, con 47 bultos tabaco contrabando.

Aduanas.—La Administración de la de Palma anuncia subasta para vender un fardo de tejidos algodón cruzado.

EDICTO.

D. Manuel Guasp y Pujol Alcalde Constitucional, de la M. I. N. y L. C. de Palma.

Hago saber: que por el Recaudador de arbitrios municipales de este Excmo. Ayuntamiento me ha sido presentada la relación de los contribuyentes que no han hecho efectivas sus cuotas correspondientes al tercer trimestre del presupuesto corriente en los plazos establecidos por los artículos 33 y 42 de la Instrucción de procedimientos vigente, en su virtud he dictado la siguiente.—Providencia: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han satisfecho sus cuotas en los plazos señalados en los artículos 33 y 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888, quedan incursos en el recargo del 5 p.º sobre sus cuotas que establece el artículo 11 de la Instrucción de procedimientos; pudiendo satisfacer sus cuotas y el mencionado recargo durante los cinco dias siguientes á la publicación de la presente segun dispone el artículo 14 de dicha Instrucción de procedimientos.—Lo que se hace saber para conocimiento de los deudores que no han satisfecho sus respectivas cuotas de los impuestos sobre carruages de lujo y sobre puertas y mostradores.—Palma 22 Febrero de 1889.—El Recaudador.—Rafael Salvá.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

San Florencio confesor y santa Marta virgen y mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 23.

En la iglesia de Santa Teresa, continuan cuarenta horas dedicadas al Purísimo Corazón de Maria.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

Día 21.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

De Mahón, vapor Menorca, de 190 ton., cap. D. Francisco Cardona, con 17 mar., 14 pas., valija y efectos.

De Areyñs, laud Nueva Amistad, de 27 t., pat. Pio Martí, con 6 mar. y efectos.

De Sevilla, balandra San Jaime, de 43 ton., pat. Jaime Covas, con 5 mar., 1 p. y trigo.

IDEM DESPACHADAS.

Para Valencia, vapor Jaime II, de 289 t., cap. D. Rafael Vich, con 21 mar., pas., valija y efectos.

Para Barcelona, vapor Lulio, de 405 ton., cap. D. Pedro Aulet, con 26 mar., pas., y efectos.

Para Tarragona, laud Joven Miguelito, de 24 ton., pat. Juan Llodrà, con 6 m. y efectos.

VIGIA MARÍTIMO DE PORTO-PI
DIA 21 DE FEBRERO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS.

Al orto: atmósfera cubierta por una niebla delgada y mas tarde por gruesos nubarrones de aspecto ventoso; horizontes muy calinosos; viento con fuertes rachas del N. y la mar llana y cabrillada.

A las doce, atmósfera completamente cubierta por gruesas nubes; horizontes con cerrazón y calina; viento E. duro, y la mar algo rizada y cabrillada.

ENTRADAS.

El vapor-correo *Menorca*, una balandra y dos faluchos.

SALIDAS.

Ninguna.

OBSERVACIONES Á LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera como todo el dia y con lluvia; el horizonte con calina espesa; viento y mar como á las doce.

Sin buque alguno á la vista.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

PALMA.

	DINERO
Crédito Balear	118'00
Cambio Mallorquín	78'50
Ferro-carriles de Mallorca	59'50
Alumbrado por Gas	123'50
Obligaciones de los F. C. de Mallorca	par
Harinera Mallorquina	82'00
Bonos Municipales	44'00
La Isleña, Empresa Mallorquina á Vapor	00'00

MADRID.

4 p.º perpetuo interior	75'10
4 p.º amortizable	89'25
Billetes hipotecarios de Cuba	104'10
Banco de España	404'50
Tabacos	112'50

BARCELONA.

4 p.º perpetuo interior	75'40
4 p.º perpetuo exterior	77'27
4 p.º amortizable	88'50
Billetes hipotecarios Cuba	104'25
Banco Hispano-Colonial	50'87
Ferro-carriles del Norte	80'75

PARÍS.

4 p.º español	75'50
Panamá	53'00

MOVIMIENTO DE VAPORES

Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Alfonso XII» llegó el 16 á Montevideo, procedente de Santa Cruz de Tenerife y de paso para Buenos-Aires.

El «España» fondeó el 16 en Liverpool procedente de Cádiz.

El «Méndez Nuñez» llegó el 16 á Liverpool procedente de Colón y escalas, la última el Havre.

El «Méjico» salió el 17 de la Habana en dirección á Ponce.

El «Alfonso XIII» salió el 17 de Cádiz para Barcelona directamente.

El «Ista de Mindanao» salió el 18 de la Coruña para Santander y Liverpool.

El «El Cano» llegó el 18 á Barcelona procedente de Cádiz, y salió el mismo dia á las seis de la tarde para Marsella.

El «Alfonso XIII» llegó el 19 á Barcelona, por primera vez, procedente de Cádiz, para cuyo puerto volverá á salir mañana 23.

El «Isla de Cebú», que salió el 20 de Santander para las Antillas, se ha perdido en aguas de la Coruña, segun nos telegrafia hoy nuestro corresponsal, habiéndose salvado la tripulación y los pasajeros.

El «Ciudad de Cádiz» era esperado en el puerto de su nombre del 20 al 21, procedente de Puerto-Rico.

Transportes marítimos á vapeur

El «La France» pasó el 19 el estrecho de Gibraltar, continuando su viaje para Brasil y Rio de la Plata con rumbo á Dakar.

El «Poitou», de regreso de Santos, se espera para hoy 23 en Marsella.

El «Bearn», que regresa de Buenos-Aires, es esperado para el 26 en el mismo puerto.

El «Provence», que regresa del mismo punto es esperado en Marsella el 4 de Marzo.

El «Bourgogne», que viene de Santos, es

esperado el mismo dia 4 en el propio puerto de Marsella.

Vapores españoles

El trasatlántico «Pío IX», que salió el domingo de Barcelona para las Antillas, segun dijimos, á su paso por Valencia debía cargar vino, y en Torrovieja recibirá 7.000 sacos de sal, dirigiéndose desde este punto á Málaga, Gibraltar (para carbón), Cádiz y las Palmas.

Segun telegrama que nos facilitan los consignatarios en esta, Sres. Sans y Pierrar, el vapor «Ponce de Leon» llegó ayer 21 sin novedad á Puerto-Rico.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 21 á las 4'30 t.

Ha fracasado nuevamente el Ministerio Méline.

El discurso de la Reina de Inglaterra anuncia preparativos de defensa en vista de los armamentos que se hacen en Eurapa, pues aunque cree pacífica la actitud de las potencias, teme pero, que esta actitud cambie.

Madrid 21 á las 5'5 t.

El Consejo de Estado en pleno acordó dictamen para el arriendo del Teatro Real.

El Consejo de Ministros ha nombrado á D. Pedro Antonio Torres Secretario general de Cuba.

Interior 75'05.

Madrid 21 á las 6 t.

El vapor *Isla de Cebú* de la Compañía Trasatlántica salido ayer de Santander, se ha perdido cerca de la Coruña.

Todos los pasajeros y la tripulación se han salvado.

Madrid 21 á las 6'15 t.

Congreso.—Se hacen preguntas de escaso interés.

El Sr. Fabra felicita al Sr. Ministro por haber suprimido la franquicia de Correos de los Ministerios.

Despues sigue la discusión de las reformas militares.

Madrid 21 á las 7'15 n.

Congreso.—El Sr. Romero Robledo prosigue su discurso suspendido el martes. Estiéndese en consideraciones sobre la organización de nuestro Ejército comparándole con el de otras naciones, deduciendo que España tiene un oficial por cada cinco soldados y en Artillería tenemos menos oficiales que otros países.

Madrid 21 á las 7'45 n.

El Sr. Romero Robledo termina su discurso diciendo que los Sres. Cassola y Lopez Dominguez están conformes en que es necesario un cambio de política; y que respecto de reformas están conformes en transigir hasta llegar á un acuerdo. Ofrece ayudar al Gobierno en la campaña de moralidad y economías, sin pretender puesto oficial alguno.

Madrid 21 á las 10 n.

Asegúrase que el Sr. Cánovas intervendrá en el debate militar, ofreciendo su apoyo al gobierno para realizar las economías que el Sr. Sagasta ha declarado ser necesarias.

Créese en París que Mr. Tirard formará ministerio, entrando Freycinet, Rouvier y Grantz. La Cámara ha suspendido sus sesiones hasta el sábado.

Madrid 21 á las 11'30 n.

Se ha constituido el Gabinete francés en la siguiente forma:

- Presidencia: Tirard.
- Interior: Constants.
- Hacienda: Rouvier.
- Justicia: Thevenet.
- Instrucción: Fallières.
- Agricultura: Faye.
- Trabajos: Ives Guyot.
- Guerra: Freycinet.
- Marina: Faures.

TEATRO PRINCIPAL

LA GUERRA SANTA.

A las ocho en punto.

ENFERMEDADES de los NIÑOS
RABANO IODADO
 de GRIMAULT Y C^{ia}

Este Jarabe más activo que el Jarabe antiescorbútico, excita el apetito, disuelve las glándulas, combate la palidez y la flojedad de las carnes, cura el gurmio, las costuras de leche, las erupciones del cutis. Esta combinación vegetal, esencialmente depurativa, se tolera mucho mejor que los ioduros de potasio y de hierro.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Elizir Digestivo de Pepsina
 de GRIMAULT Y C^{ia}, Farm. en Paris

Deliciosa preparación que tiene la propiedad de suplir en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita:

Las Malas digestiones,
 Las Nauseas y las Acedias,
 Las Gastritis y Gastralgias,
 La Jaqueca,
 Los Vómitos,
 La Diarrea,
 Los Calambres de Estómago,
 Los Embarazos gástricos,
 Las Enfermedades del hígado,
 Combate los vómitos de las mujeres encintas y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

En PARIS, 8, Rue Vivienne
 Y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS.

PEREGRINACIÓN ESPAÑOLA

TIERRA SANTA

Terminados los trabajos de organización, la Empresa tiene el gusto de anunciar al público la próxima salida de una Expedición a TIERRA SANTA, que se embarcará en el puerto de Barcelona, el día 25 de Marzo próximo, en el magnífico y veloz vapor español

BELLVER

instalado en inmejorables condiciones para conducir con toda comodidad á la Expedición que recorrerá el siguiente

Itinerario.

Llegada á Kaiffa el día 2 de Abril; desembarque y visita al Monte Carmelo; salida para Nazareth, el Monte Tebor, Tiberíades y Mar de Galilea; regreso á Nazareth por Cana de Cafarnaum y reembarque á bordo del Bellver en Kaiffa ó San Juan de Acre desde donde, el día 6, se dirigirá á Jaffa. Desembarque allí el mismo día 6, ó la madrugada del día 7, según convenga, por la hora de salida del vapor, de Kaiffa. Salida para Rameleh, Abugog y Jerusalen donde se pasará la SEMANA SANTA, visitando Belen y San Juan de la Montaña, y todo lo que hay de notable en aquellos alrededores, efectuándose el reembarque en Jaffa, el día 22 de Abril, lunes de Pascua, para regresar á Barcelona, á cuyo puerto se arribará el 30 del mismo mes de Abril.

En la organización de este viaje, todo se halla previsto á fin de ofrecer al viajero todas las garantías de seguridad y comodidad posibles, tanto durante la travesía de mar, como en los viajes al interior de TIERRA SANTA, que serán dirigidos por personas prácticas y competentes á la cabeza de las cuales figurará una persona conocida aquí por haber con éxito conducido las únicas Expediciones á los Santos Lugares, que procedentes de España los han visitado, y de los cuales ha hecho largo estudio. Dicha persona formará parte de la Peregrinación desde su salida hasta su regreso á Barcelona.

Los precios de pasaje son:

En 1.ª clase 180 duros.
 » 2.ª 150 »

Estos precios comprenden la conducción por mar y tierra, manutención, alojamiento y servicio desde la salida del puerto de Barcelona hasta el regreso á este puerto; de manera que el viajero al embarcarse no necesita llevar más que su respectiva papeleta de embarque.

Se organizará luego una Expedición suplementaria para los que deseen emprenderla para dirigirse desde Jerusalen al Jordán, Mar Muerto y Jericó. El coste extra será de **dies duros**.

Los que deseen formar parte de la Expedición deberán dirigir sus pedidos de pasaje acompañados de la mitad de su importe en libranza del Giro Mútuo, ó letra de fácil cobro al Consignatario D. J. García Thompson, Pórticos de Xifré, 10, 2.ª, Barcelona, por todo el corriente mes de Febrero.

CARNICERÍA

MAGIN VALLS, dueño de la carnicería de la calle de Pelaires número 65, participa al público que en dicho establecimiento se encontrará carne á los precios siguientes:

Buey, carnero y cordero. . . 1'50 pesetas.
 Y sin hueso. 2'00 »

No equivocarse

Calle de Pelaires número 65.

En la tienda de Ultramarinos de Pablo Comas, desde hoy en adelante se encontrará Mantequilla fresca del país y nata encargándose con un día de anticipación.
 Unión 38—Palma.

APARATOS CONTINUOS
 para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS

UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE

4 DIPLOMAS de HONOR desde 1869 á 1876
 MEDALLA de ORO, ANVERS, 1885
 DIPLOMA de HONOR, TOULOUSE, 1887



Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
 Envío franco de prospectos detallados.

CASA HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET Y C^{ia}, SUCESESORES
 Ingenieros Constructores. — 31-33, Rue Boinod, PARIS

EMULSION de SCOTT



DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA.

TAN AGRADABLE AL PALADAR COMO LA LECHE.

El remedio mas racional, perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES de la GARGANTA y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es al paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Píldoras Holloway ha producido mas alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de *infalible* tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males alieja con rapidez sorprendente.

El poder purificativo de estas Píldoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente substituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Píldoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Píldoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, absesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Píldoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

CAMAS DE HIERRO

Hay un grande y variado surtido y á precios reducidísimos en el establecimiento

LAS COLUMNAS

DE

D. JAIME OBRADOR Y PERIS

Calle de Santo Domingo.

AVISO AL PUBLICO
 Los días 22 y 25 del actual se hará almoneda de alhajas, procedentes de un encargo confidencial, en casa del señor Cura-párroco de San Jaime, Plaza de Santa Magdalena número 2, de diez de la mañana á dos de la tarde.
 6-1

EXPOSICION UNIVERSAL de Paris.
 Se encarga de instalaciones, ventas, etc., don T. Fontecha de Barcelona, á precios reducidos. Informará Ernesto Frau, Sindicato 117-1.º, de cuatro á seis tarde.
 8-8-a

NADA FALSO TODO REALIDAD PARAGUAS
 A mas de un 15 p.º, mas baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma. Telas de puras sedas garantidas—Puños caprichosos y de última novedad. En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.

PERFUMERIA UNIVERSAL
 JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER).
 21

Venta.— En el Molinar de Levant, junto á Son Antiguet, se venden dos piezas de tierra cercadas de pared. La primera con una casa planta baja; y la segunda con cinco casas planta baja y una con pisos. Estas tierras se riegan con una noria comun á todas ellas. José Huratado (el Chuflero) Pelaires núm. 124, informará.
 5-1

AVISO
 D. Andrés Homar, presbítero, ó Hermanos, de Alaró, se servirán pasar por la cuesta de Brossa número 14, tienda, á recoger unos papeles que les interesan.
 p

ATENCION
 Los nuevos dueños de la tienda de comestibles de la calle del Borne número 3, vulgo (Cas Patrò), ofrecen á sus numerosos parroquianos y al público en general
 Garbanzos del Saucó á 2 reales libra.
 Mantequilla fresca á 8 reales libra.
 Café superior de Puerto Rico, molido, á 8 reales libra.
 Buen bacalao é inmejorables legumbres y otros artículos.

No equivocarse
 Calle del Borne número 3
 (Cas Patrò,)

CLASES
 En la casa número 7 de la calle de Serinà continúa el profesor D. Antonio Ferrer y Cabot desempeñando las que antes daba en la casa núm. 28 de la calle de Palacio.

Se alquila un espacioso
 primer piso que reúne muy buenas condiciones. En la calle del Campo Santo, número 23 informarán.

En la calle del Sindicato
 número 5, hay un primer piso para alquilar, con agua de fuente y demas comodidades para una numerosa familia.
 7

Se alquila la tienda, en-
 tresuelos y primer piso de la calle de la Bolseria número 18, y en la misma calle números 4 y 6, informarán.
 10

UN **REMEDIO** **INFALIBLE**
 en todo caso de **REUMATISMO**
 Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Úlceras, Sifilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea
 —ES LA—

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL

El Remedio de Familia por excelencia!
 Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

PALMA:
 Imprenta de Vinda é Hijos de P. José Gelabert.